

广东文化和旅游信息

[2020]第30期(总第82期)

广东省文化和旅游厅

2020年7月24日

编者按:近日,农民工吴桂春在东莞图书馆的离别留言成为全国暖闻。这位外来务工者因疫情失业打算回乡,临走前在东莞图书馆写下退证留言,感动了全国网友。在政府相关部门的关心帮助下,他重新找到工作,办回读者证,圆了留在东莞继续读书的梦想。一位外来务工人员对图书馆的留恋之情,折射出广东作为外来务工人员大省在社会公共文化服务领域作出的点滴努力。近年来,我省推出多项措施着力保障外来务工人员文化权益,为丰富外来务工人员的精神文化生活不遗余力,本期信息收集整理了我省部分城市场馆对外来务工人员提供公共文化服务的情况,供各地各单位参阅。

目 录

省立中山图书馆：书香暖山区，为欠发达地区农村学校援建爱心阅览室	(3)
东莞图书馆：做属于大家的图书馆	(3)
广州图书馆：公益粤语培训班从小课堂变身为无边界“云课堂”	(5)
佛山市联合图书馆：不断丰富产业工人文化“菜篮子”	(6)
东莞“同饮一江水”歌唱大赛：零门槛劳动者大舞台	(6)
中山市文化馆：多彩文化活动温暖一座城	(7)

省立中山图书馆：书香暖山区 为欠发达地区农村学校援建爱心阅览室

2011年7月，省立中山图书馆和广东广播电视台共同创办“‘书香暖山区’援建爱心阅览室文化志愿服务项目”，通过联合社会爱心机构与人士，以募集图书、捐赠图书、援建爱心阅览室、阅读推广活动进乡村的方式，为我省欠发达地区的农村中小学、村镇文化站输送文化资源。9年来，共募集图书30余万册，行程25000多公里，在全省欠发达地区市县的中小学校援建了105间爱心阅览室，惠及学子和村民约10万人。受援建“爱心阅览室”的学校，不仅丰富了欠发达地区中小学校的文化资源，还组织开展丰富多彩的阅读推广活动，培养学生多读书、读好书和善读者的良好习惯，取得了很好的阅读效果。（公共服务处）

东莞图书馆：做属于大家的图书馆

东莞图书馆建于2005年，建筑面积达4.5万多平方米，在全国地级市位居前列，设有全国首家粤剧图书馆、全国首家自助图书馆等多个馆中馆，年接待读者200多万人次。以东莞图书馆为总馆，全市已构建起52个分馆、102个图书流动车服务站，直接送书到企业、工厂，为外来工提供便利的

读书服务。东莞图书馆在 2005 年就已经实现了夜间无人值守，是全国最早实现 24 小时开馆的图书馆之一。东莞图书馆突破行业内读书证一人一用的惯常操作，一张读书证可以全家使用，有效扩大了阅读人群。东莞图书馆还专门设置了“打工学堂”，直接针对农民工的特殊需求提供相应培训。例如开设“粤语学堂”，能够尽快让农民工过语言关，融入这座城市。2016—2019 年，东莞市图书馆年均策划举办公益讲座、馆内外展览各百余场，受众读者近 60 万人次。还有书展、表演、竞技、体验各种类型的活动，市民接受度很高。东莞的外来人口占常住人口的近 $3/4$ ，而图书馆工作人员中，近一半是外地人。东莞图书馆馆长李东来认为，这就是东莞图书馆面对的需求，是图书馆应该承担的使命——做属于大家的图书馆。为此，东莞图书馆不仅让读者参与活动，更邀请他们主导活动，让他们成为图书馆的主人翁。据统计，2019 年东莞地区公共图书馆总流通人次为 1353.79 万人次，同比上升 5.7%。2019 年东莞地区公共图书馆书刊外借册次为 679.31 万册次，同比上升 27%。东莞地区读者阅读趋势也从纸本阅读到纸本阅读与新媒体阅读并重，通过东莞图书馆微信、app、网站读（听）书及检索资料，收看线上讲座、展览与参与各种线上活动的“云阅读”人数与点击量逐步上升。

（综合南方日报、东莞日报）

广州图书馆：公益粤语培训班从小课堂变身 为无边界“云课堂”

语言仅仅是融入城市的一个门槛。广州图书馆在开展来穗人员粤语课堂上一直探讨拓展更多的形式和内容。自 2015 年起，广州图书馆联合暨南大学汉语方言研究中心，面向粤语零基础的来穗务工者推出“公益粤语培训班”。2015 年第一期培训班开招时候计划招生 30 人，但收到了 600 多封报名信，其中最年长的学生有 65 岁，最小的只有 9 岁。直至 2019 年，已举办 8 期培训班，200 多位来穗务工人员顺利结业。为惠及更多读者，2019 年“公益粤语培训班”改版为“粤趣沙龙”。第一堂课“粤语字词冷知识”吸引了 500 名读者参加。后来，广州图书馆还将粤语课程的课件和对话录音上传云端，30 个人的小课堂变成了没有边界的“云课堂”。2019 年，广州图书馆还邀请了 20 组来穗人员家庭参加“爱上图书馆”专场活动，由广东外语外贸大学俄语系教授尝试进行俄罗斯艺术文化启蒙。活动得到了来穗人员家庭的热烈反响。从提供粤语书籍到开办粤语培训班，再到升级为“云课堂”，广州图书馆对来穗人员服务工作上作出了很好的尝试。

（综合南方日报）

佛山市联合图书馆：不断丰富产业工人文化 “菜篮子”

佛山市联合图书馆从 2011 年开始实施“二代身份证”免押金书刊借阅服务，成为全国首个全面免除押金的地级市公共图书馆联盟，让产业工人零门槛享受图书借阅服务。目前，全市总办证量达 143.7 万个，其中常住人口持证率达 18.2%。针对产业工人被动参与文化活动的特点，佛山市通过常态化开展系列公益活动，强化对产业工人的主动供给，将公共文化服务送到他们身边。例如开展移动智能图书馆、送戏下乡、公益电影放映、“非遗进校园”、“行走佛山”公益展览进基层等活动。其中，移动智能图书馆 2015 年以来行程近 7 万公里，为外来务工人员密集区域上门服务 1300 多场次。佛山市各文化馆站推出“千场演出进园区”活动，仅 2019 年就送出演出活动近 1300 场。（公共服务处）

东莞“同饮一江水”歌唱大赛：零门槛 劳动者大舞台

“同饮一江水”广东劳动者歌唱大赛是全省最具有影响力和权威性的劳动者音乐赛事，全省共设东莞、珠海、汕头、韶关、江门、茂名、肇庆、清远、揭阳、云浮等 12 个赛区，

分为海选、周赛、月赛、季度赛和年度总决赛。每届赛事历时 5 个月，100 多场，吸引近 8000 名劳动者报名参赛，“同饮一江水”成为名副其实“人人随心唱，人人可参与”的零门槛劳动者大舞台。活动自 2006 年创办至今，共举办 1000 多场次活动，受惠群众超过 800 万人次，有效丰富了劳动者的文化精神生活，增强劳动者的文化获得感。（公共服务处）

中山市文化馆：多彩文化活动温暖一座城

由中山市文化广电旅游局指导，中山市文化馆主办的“七彩阳光”文化夏令营，面向异地务工人员、农民工及困难家庭招收营员，每隔一年举办一届，帮助中山市特殊群体减轻孩子们的暑期教育压力。夏令营由艺术体验、DIY 课堂、趣味科普、亲子之旅等四大版块 20 多项文化活动组成。夏令营期间，还能享受到免费的营养午餐，受到了外来工的热烈追捧。

近五年来，中山市文化馆还在外来工子女集中的团益、博爱学校开设了“全民修身·文艺课堂”公益艺术培训外来工子女学校公益课堂，先后开展过声乐（合唱）、舞蹈、美术等艺术培训项目，共计 960 课时，受益人数达 1800 人。

此外，中山市每年举办“文化关爱·筑梦中山”公共文化服务“三进”系列活动，组织开展文艺演出、展览，免费

送到全市有需求的工业园区、外来务工人员子弟学校、残障人士服务点，让外来务工人员感受到中山这座城市的温暖。

(公共服务处)

送：文化和旅游部办公厅，张福海、许瑞生同志，省委、省

人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改

革委，厅领导；

各地级以上市文化广电旅游体育局；

省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016

电邮：whtxxzx@163.com

省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn/>

广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>